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VICTOR ANESTIN – UN 
FLAMMARION AL ROMÂNILOR

Magda STAVINSCHI1

magda_stavinschi@yahoo.fr

ABSTRACT: The year 2025 marks the 150th anniversary of Victor 
Anestin’s birth and the 100th anniversary of Camille Flammarion’s 
death. The former is known as a remarkable journalist, translator, science 
fiction writer, and a prolific popularizer of science in general and astron-
omy in particular. The latter resembles him in many ways: self‑taught, he 
wrote more than 50 books, many of them science fiction. Both organized 
an astronomy society and published magazines to popularize it. They 
communicated often with each other, especially during Flammarion’s 
visit to Romania. All these reasons, and many others, justify considering 
Anestin a Flammarion of the Romanians.
KEYWORDS: Victor Anestin, Camille Flammarion, astronomy, SF.

Victor Anestin – ilustru popularizator al ştiinţei
Cu un secol şi jumătate în urmă avea să se nască cel ce va deveni poate cel 

mai cunoscut popularizator român al ştiinţei, Victor Anestin. Numele lui este 
cunoscut tuturor iubitorilor de astronomie, mai ales celor pasionaţi de SF.

Este adevărat, cunoştinţele ştiinţifice se răspândeau în acele vremuri 
doar prin scrieri (presă sau cărţi) şi prin conferinţe publice. Ori, nu mulţi 
aveau talentul cuvântului, pasiunea pentru ştiinţă sau talentul vorbirii, ca 
să nu mai spunem de o putere de muncă neobişnuită. Victor Anestin le‑a 
îmbinat pe toate.

În Registrul stării civile pentru născuţi de la Bacău se află certificatul 
nr. 298/19.09.1875 care atestă naşterea lui la 19 septembrie, orele şase după 
amiaza. Domiciliul părinţilor Ion şi Maria era însă Craiova. Actori călători, 
turneele i‑au dus atunci în urbea moldoveană.

Ion Anestin (1847–1919) a fost unul dintre cei mai cunoscuţi şi apre-
ciaţi actori ai sfârşitul de veac 19. Contemporan cu alţi mari actori, Matei 

1 	 Dr. în astronomie, cercetător ştiinţific onorific la Institutul Astronomic al Academiei 
Române, membru al DIS/CRIFST al Academiei Române, Officier de l’Ordre National 
du Mérite. www.astro.ro/magda. 
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Millo, Mihail Pascaly, Aristizza Romanescu sau Constantin Nottara, el 
va fi unul dintre pionierii scenelor româneşti. Apreciat de I. L Caragiale, 
este chemat în 1888 să joace pe prima scenă a ţării. Cronicile vremii îl 
menţionează de multe ori, atât pe el cât şi pe soţia sa, Maria2 care, nu o 
dată a smuls aplauzele publicului. Este suficient să amintim elogiul pe 
care i l‑a dus ziarul „Adevărul” din 1903: „Veteranul artist comic, societar 
al Teatrului Naţional din Craiova. A obţinut un mare succes la reprezen-
taţia de retragere a Aristizzei Romanescu la Teatrul Naţional, spunând 
monologul Barbu Lăutaru. Regina l‑a urmărit cu un deosebit interes şi l‑a 
aplaudat frenetic.” [10]

Copil fiind, îşi însoţeşte peste tot părinţii, oriunde aveau aceştia tur-
nee, zăbovind însă mai mult la Craiova. În cartea pe care a scris‑o cu gândul 
la părinţii săi, Amintiri din teatru [1, p. 40] spune: „Eram student pe acea 
vreme, prin urmare sărac, şi am primit postul de sufleor. În cuşca mea, fie 
la Piteşti, fie la Câmpulung, râdeam eu mai tare decât publicul din grădină, 
căci ştiam dinainte ce avea să spună fiecare.”

Fig. nr. 1 – Victor Anestin

Născut la Bacău, i‑am dedicat un capitol în cartea Cerul văzut de pe 
meleaguri moldovene, deşi el l‑a văzut de peste tot unde‑şi însoţea părinţii, 
iar apoi din lecturile sale despre univers. [8]
2 	 Maria (Cristescu) Anestin (1847–1924, Craiova), a rămas în memoria istoriei teatrale 

prin interpretarea lui Zoe Trahanache din „O scrisoare pierdută”.



Victor Anestin – un Flammarion al românilor  27

Într‑un portret realizat în „Universul” din 1895 [9], este scris că 
„D. Anestin [tatăl, Ion Anestin] s‑a însurat acum 27 de ani şi e împovărat 
de o familie numeroasă. Toţi copiii pe care‑i are umblă la şcoală şi meritu-
osul artist munceşte din răsputeri ca să‑şi susţină familia.”

Nu ştim cât de mare i‑a fost familia (18 copii?), dar ştim cu siguranţă 
că unul dintre fiii lui, Victor Anestin, a fost un împătimit al lumii înstelate, 
care a avut darul de a transmite şi altora ce ştia despre univers, de a‑i face 
să‑l iubească şi ei aşa cum l‑a iubit el.

Cerul îl fascinează încă de mic. La 5 ani stă ochi şi urechi să o asculte 
pe bunica ce‑i arată constelaţiile Carul Mare (Ursa Major), Scaunul lui 
Dumnezeu (Cassiopeia), Cloşca cu Pui (Pleiadele) sau Lăptăriţa (Vulturul). 
Aceeaşi bunică îl scoală la 3 dimineaţa să‑i arate minunea de pe cer: cometa 
din 18823 (astronomul autodidact avea abia 6 ani şi jumătate).

Ca şi tatăl său, urmează cursurile gimnaziale la Colegiul „Sfântul 
Sava” din Bucureşti, după care se mută la Craiova, unde îşi încheie stu-
diile liceale la „Carol I” în anul 18924. A avut profesori străluciţi şi colegi 
merituoşi. De pildă, în anul şcolar 1890–1891 (clasa a III‑a), a fost coleg de 
bancă cu Ilie Constantinescu (1870–1960), colecţionar de excepţie [34]. 
Debutează în acest an la „Curierul Olteniei”. 

Talentul lui de organizator de societăţi şi de jurnalist începe să dea 
roade. La Craiova va fonda o societate literar‑ştiinţifică şi va edita revista 
„Freamătul” (1895).

De la cine putea să capete mai multe cunoştinţe despre cer decât de la 
marele popularizator al astronomiei din acea vreme, Camille Flammarion? 
Prima lui traducere apare în 1889 în „Revista Olteniei”.

Nu‑i va fi uşor să‑şi croiască un viitor liniştit. Notorietatea părinţilor 
săi nu‑l va ajuta cu nimic. La numai 17 ani pleacă la Bucureşti să câştige o 
pâine care să‑i înlesnească studiile. Lucrează în condiţii grele: la început 
în subsolurile tipografiilor ca simplu corector, plătit cu 50–60 lei5 pe lună. 
A fost apoi reporter, secretar de redacţie, redactor la aproape toate ziarele 
din Capitală (vreo 30!), unde scria şi cronici ştiinţifice, în afară de articolele 

3 	 Marea cometă din 1882 a devenit vizibilă cu ochiul liber brusc la 1 septembrie 1882. A 
mai putut fi observată până în martie 1883, nucleul spărgându-se între timp în cinci 
fragmente. Numele ei oficial: C/1882 R1.

4 	 Acelaşi liceu unde învăţase mai înainte astronomul Nicolae Coculescu (1866–1952).
5 	 Era o epocă în care leul era la paritate cu francul francez (până în 1920). Moneda fran-

ceză echivala cu 2,5 lei.
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care i se cereau. Urmează şi cursurile Facultăţii de Litere şi Filosofie, nu şi 
pe cele ale Facultăţii de Ştiinţe, pentru care nu mai găsea răgaz. Cu voinţă 
şi putere de muncă neobişnuite, dar cu o sănătate şubrezită, atât de munca 
istovitoare cât şi de condiţiile în care muncea, Anestin dobândeşte curând 
o cultură vastă. Traduce Hamlet şi Othello din engleză (mai cunoştea fran-
ceza, germana, italiana, spaniola, suedeza, rusa) şi scrie despre aviaţie, 
electricitate, geologie sau radioactivitate într‑o epocă în care se cunoştea 
atât de puţin despre toate acestea.

Îmbinând cunoştinţele ştiinţifice, dobândite mai mult ca autodidact, 
cu harul artistic moştenit de la părinţi, publică în 1899 primul roman ştiin-
ţifico‑fantastic din literatura română: În anul 4000 sau o călătorie la Venus, 
Editura Revistei „Foaia populară”, Bucureşti (fig. nr. 2). 

Fig. nr. 2 – Coperta originală (www.digi.buc)

Ca să‑şi câştige existenţa traduce nenumărate romane, colaborează la 
„Universul Literar” şi la „Veselia” pentru o leafă ridicolă sau chiar pe nimic 
pentru redactarea „Ziarului Ştiinţelor Populare” la care ridicase tirajul de 
la 4.000 la 20.000 de exemplare.
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Şi totuşi reuşeşte să înjghebeze cu timpul cea mai bogată bibliotecă 
de astronomie din România. Este adevărat că a obţinut aproape 3.000 
de volume gratuit, în urma corespondenţei pe care o purta cu Camille 
Flammarion, Percival Lowell6 şi alţi astronomi iluştri ai vremii.

Cu o situaţie financiară mai mult decât modestă, îşi achiziţionează 
o mică lunetă pe care o instalează pe acoperişul casei, gata să observe 
cerul în orice noapte senină. A mai folosit din când în când şi ecuatorialul 
Observatorului Astronomic al amiralului Vasile Urseanu.

Fig. nr. 3 – Observatorul astronomic al amiralului Vasile Urseanu 
în 1910 (sursă: Institutul Astronomic al Academiei Române)

Observaţiile sale dar şi cercetarea mormanului de cărţi de astronomie 
cu care se înconjurase, fără pregătire de specialitate, îi permit să elaboreze 
studii care vor fi prezentate în şedinţe ale Academiei Române sau publicate 
în străinătate „L’Astronomie” (Franţa), „Monthly Register” (UK), „English 
Mechanics (UK), „The Nature” (UK), „Boletin de la Sociedad Astronómica 
de México”.

În 1901 a tipărit o broşură privind opera lui Flammarion. În 1907 a 
fondat şi condus revista lunară „Orion” care a rezistat doar cinci ani, dar 
6 	 Percival Lowell (1855–1916), lucrări importante pentru descoperirea micii planete Pluto, 

susţinător al teoriei existenţei canalelor pe Marte, fondator al Observatorului astrono-
mic omonim în Flagstaff, Arizona.



30 Magda STAVINSCHI

care venea la concurenţă cu doar 11 reviste de acest fel din lume. Sediul 
revistei era la Anestin acasă, pe str. Roşca 3. Anestin a avut şansa ca în 
acea perioadă ministrul instrucţiunii publice să fi fost Spiru Haret, pri-
mul român care şi‑a dat un doctorat în matematică la Sorbona, cu o teză 
de astronomie. Conştient de importanţa răspândirii cunoştinţelor astro-
nomice la toate nivelurile, dar în special la copii, Haret a abonat toate 
bibliotecile şcolilor secundare la această revistă. Doar că odată cu moartea 
lui, în decembrie 1912, abonamentele au fost oprite şi revista şi‑a încetat 
apariţia.

Chiar în primul număr din noiembrie 1907 [15] este publicată scrisoa-
rea lui Camille Flammarion: acesta îi scrie că este „foarte onorat şi foarte 
mândru” de propunerea ca tânăra societate de astronomie să‑i poarte 
numele, mai ales dacă Anestin şi colegii lui consideră numele lui „ca un 
drapel ce simbolizează astronomia filosofică şi independentă”. Nu‑şi 
ascunde însă îngrijorarea privind viitorul revistei: „întreprindeţi o operă 
grea, care va obliga la o perseverenţă constantă şi neobosită. E mai uşor 
să întemeiezi o societate decât să‑i asiguri viaţa ei. […]”. Iubirea pentru 
Ştiinţă şi energia dumitale vor triumfa însă. Curaj, deci, opera dumitale va 
avea aripi: sic itur ad astra7.

Cred că aceste vorbe făceau pentru Anestin cât tot aurul din lume.
Previziunile lui Flammarion s‑au dovedit realiste. Deşi cu o viaţă scurtă, 

revista a căpătat aprecieri din străinătate. În Austria. „Astronomische 
Rundschau” [16] i‑a consacrat un articol, iar savantul german Berberich8 
a învăţat special limba română ca să poată citi revista. 

Societatea Astronomică Română „Camille Flammarion”
În anul 1908 a fost deci fondată „Societatea Astronomică Română” 

care a căpătat numele lui Flammarion, preşedintele ei de onoare. Societatea 
avea cam 50 de membri. Preşedinte va fi amiralul Vasile Urseanu, care va 
construi un observator astronomic pe bd. Colţei, în prezent bd. Lascăr 
Catargiu din Capitală (fig. nr. 3). El spunea „Mi‑am construit casa în formă 
de yacht, cu cupola de observator, ca, în acelaşi timp, când fac observaţii cu 
luneta pe bolta cerească, să am senzaţia că plutesc pe mare.” [30]

În aceşti ani are loc un fenomen extrem de rar, aşteptat de toţi 
7 	 Acesta este drumul către stele.
8 	 Adolf Joseph Berberich (1861–1920), astronom german, bine cunoscut pentru lucrările 

sale privind calcularea orbitelor micilor planete şi stelelor duble.
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astronomii: cea mai faimoasă cometă periodică, cometa Halley, revenea în 
mai 1910 după 76 de ani. Anestin nu putea rata un asemenea eveniment 
(fig. nr. 4). Rezultatele observaţiilor sale, efectuate chiar de pe terasa clă-
dirii ziarului „Universul”, unde a rămas salariat până a închis ochii, sunt 
publicate în 1910 în „English Mechanics”. În acest studiu prevede inun-
daţii generale pe tot globul ca urmare a trecerii Pământului prin coada 
cometei în noaptea de 21 mai 1910. Predicţia sa s‑a adeverit prin teribilele 
inundaţii din 1911 şi 1912 (de ex. chiar revărsarea Senei la Paris).

Fig. nr. 4 – coperta cărţii Vine cometa Halley. (sursă: biblioteca digitală 
a Bibliotecii Universitare Centrale „Mihai Eminescu”, Iaşi)

Este apreciat chiar şi de Academia Română. În şedinţa acesteia din 27 
aprilie 1912, prezidată de dr. Victor Babeş, vicepreşedinte al Academiei [17], 
este citit raportul lui Ştefan C. Hepites privind opiniile sale asupra a două 
lucrări ale lui Victor Anestin. Iată şi raportul său: „Mi‑aţi dat în cercetare 
două lucrări ale d‑lui Victor Anestin, asupra cărora am onoare a vă raporta 
cele ce urmează: Meritul primei dintre aceste lucrări, Cometele, Eclipsele 
şi Bolizii ce s‑au observat în România între 1386 şi 1852, este în prima linie 
acela de a se fi adunat la un loc indicaţiunile ce s‑au putut găsi, în diverse 
manuscrise documente vechi, relative la observaţiunile făcute asupra aces-
tor fenomene astronomice. Al doilea merit, şi mai mare, este acela de a 
fi încercat autorul identificarea acestor fenomene cu cele consemnate în 
analele ştiinţei prin observarea lor şi în alte părţi ale lumii. A doua lucrare, 
Planeta Venus în 1911, conţine propriile observaţiuni făcute de autor, de la 1 
iunie 1911 până la 16 august acelaşi an, asupra acestei interesante planete, 
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care poate fi văzută cu ochii liberi chiar în timpul zilei în epocile favorabile, 
cum a fost cea aleasă de autor. Perseverenţa ce pune acest astronom‑ama-
tor în observaţiunile diferitelor fenomene cereşti nu poate fi decât spre 
lauda sa şi observaţiunile culese asupra planetei Venus dovedesc că el ştie 
să observe. Sunt de părere că ambele aceste lucrări merită să fie publicate 
în Memoriile Secţiunii.” 

Şi aşa a şi fost, după cum le găsim menţionate în Şedinţa Academiei 
din 1 mai 1913 [18]. La aceeaşi şedinţă se face şi menţiunea: „D-l Victor 
Anestin a dăruit o carte latinească de astrologie, tipărită în 1590.” Să fi vrut 
să se despartă onorabil de o carte a acestei pseudoştiinţe sau, în dragostea 
lui neţărmurită pentru cărţi, s‑a gândit că locul acestei ediţii atât de vechi 
este Biblioteca Academiei Române?

Să amintim că Ştefan C. Hepites era nu numai membru titular (din 
1902) şi vicepreşedinte al Academiei Române (1910–1913 şi 1919–1921), dar 
şi director al Institutului Meteorologic al României, unde a susţinut în 
mod remarcabil astronomia. El este cel care a scris prima istorie a astro-
nomiei româneşti, a stimulat cercetările astronomice, inclusiv măsurarea 
timpului astronomic, a construit prima sală stabilă de observaţi astrono-
mice din România în 1892.

În 1912, Anestin ia conducerea „Ziarului călătorilor” pe care‑l trans-
formă în „Ziarul Ştiinţelor Populare”, patronat de ziarul „Universul” (14 
noiembrie 1912–15 noiembrie 1916). În acelaşi an înfiinţează Universitatea 
Populară, împreună cu prof. Constantin I. Istrati, preşedinte al Academiei 
Române (1913–1916). Prelegerile, însoţite de proiecţii electrice, erau accesi-
bile oricui, motiv pentru care aveau loc la ore târzii ca să poată fi urmărite 
şi de muncitorii care ieşeau din ture. 

În anul următor fondează, împreună cu Gheorghe Ţiţeica şi Ştefan 
C. Hepites, societatea „Prietenii Ştiinţei”. Cursurile erau urmărite de 1000 
auditori, în majoritate muncitori.

Iată impresiile lui Ţiţeica despre Anestin: „Înzestrat cu o mare putere 
de asimilare, cu o memorie sigură, cu un talent neobişnuit de a înfăţişa în 
scris simplu şi curgător chestiunile cele mai delicate de ştiinţă, cu o căldură 
deosebită în cuvântările sale, în fine, cu o putere de muncă extraordinară” 
[23].

În 1915 situaţia sa materială este dezastruoasă: îşi vinde aproape 
pe nimic întreaga bibliotecă (a păstrat doar cele 30 de volume ale 
„Enciclopediei Britanice / Nelson”) şi se mută în odăiţa unei tipografii 
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(care avea măcar lumină electrică, minune pentru cineva care citise sute 
de volume la lumina lămpii cu petrol) de pe strada Sfinţii Apostoli, nume 
parcă predestinat pentru un apostol al ştiinţei.

Face eforturi supraomeneşti să‑şi întreţină familia. Era totuşi căsăto-
rit (Elena Anestin) şi avea trei fiice (Lilica, Victorina sau Torina şi Florica).

Necazurile nu‑l doboară. În acelaşi an fondează şi Biblioteca „Ştiinţa 
pentru toţi” la Câmpina, în care au apărut 13 volume. 

Declanşarea Primului Război Mondial continuă seria nenorocirilor. 
Când cei mai mulţi se refugiau în Moldova, Anestin rămâne la Bucureşti, 
bolnav şi fără bani. Mai scrie câteva cronici în ziarele de sub ocupaţie, 
dar nu se opreşte, fondând, împreună cu D. Călugăreanu9, la 20 octombrie 
1918, revista săptămânală de popularizare „Ştiinţa tuturor”. S‑a bucurat de 
apariţia ei doar două săptămâni. Boala îl doboară în noaptea de 5 noiem-
brie, cu numai şase zile înainte de încheierea armistiţiului10. Aşa cum scriu 
mai târziu ziarele, Anestin „s‑a stins din pricina muncii şi a mizeriei” [22]. 
Va fi înmormântat la cimitirul Sf. Vineri din Capitală, unde i se va ridica 
o cruce în anul 1935. Crucea de granit este opera sculptorului O. Mayer. 
Ziarul „Weekly People” din New York a publicat o coloană despre opera 
popularizatorului român.

La un an de la moartea lui, în 1919, moare şi tatăl său, actorul Ion 
Anestin.

La puţin timp după ce nu mai era printre noi, în 1921, lui Anestin îi 
este dedicat la Iaşi un articol, publicat apoi şi ca broşură [19]: Un apostol al 
ştiinţei. Victor Anestin (1875–1918). Biografia unui caracter. Anestin astronom 
şi popularizator, scrisă de meteorologul şi jurnalistul Lazăr Florin şi prefa-
ţată de prof. dr. C. I. Parhon11.

Acelaşi L. Florin scrie despre Anestin la 5 ani de la moartea „aposto-
lului răspândirii ştiinţei în masele populare”. El spune că „la 5 aprilie 1922 
Societatea astronomică franceză ţinu o şedinţă istorică la Sorbona, în pre-
zenţa lui Einstein, la care au luat parte cei mai de vază învăţaţi ai Franţei. 
Astronomul Bosler12 de la Observatorul din Paris semnala în această 
9 	 Dimitrie Călugăreanu (1868–1937), medic, fiziolog şi naturalist român, membru cores-

pondent al Academiei Române, rector al Universităţii Cluj, în perioada 1921–1922.
10 	 Armistiţiul de la Compiègne din 11 noiembrie 1918 marchează sfârşitul simbolic al Pri-

mului Război Mondial.
11 	 Constantin Ion Parhon (1874–1969), endocrinolog, profesor universitar, om politic.
12 	 Jean Bosler (1878–1973), astronom francez, contribuţii la studiul cometelor, director al 

Observatorului din Marsilia (1923–1948).
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şedinţă o mică broşură apărută la Iaşi, cuprinzând un studiu asupra vieţii 
şi operei astronomului Anestin”.

În 1923 un ziarist îl aminteşte într‑un articol despre Lupta contra 
întunericului: „Victor Anestin şi‑a irosit forţele până la ultima lui suflare, 
pentru cultivarea vulgului din vechea ţară. Opera lui socială ar face mân-
dria unui oficial cât de pretenţios. Anestin totuşi nu avea licenţe, nici 
doctorate.” [20]

Memoria celui care a lăsat peste 10.000 de articole originale ori tra-
duceri, cărţi şi comunicări academice este păstrată prin însuşi numele 
Observatorului Astronomic din urbea natală pe care‑l poartă de la 22 iunie 
1995, iar mica planetă 320790 din centura principală de asteroizi a căpătat 
numele ANESTIN.

Camille Flammarion, un model pentru Victor Anestin
Nu o dată s‑a spus despre Anestin că este un Flammarion al României, 

Camille Flammarion fiind unul dintre cei mai iluştri popularizatori ai 
astronomiei, renumit atât datorită conferinţelor sale publice, numărului 
impresionant de scrieri, cât şi, mai ales, modului în care le‑a scris.

Fig. nr. 5 – Camille Flammarion
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Dar cine a fost acest Flammarion cu care toţi îl comparau?
Coincidenţa face ca în anul în care se împlinesc 150 de ani de la naşte-

rea lui Victor Anestin să fie comemorat şi centenarul morţii astronomului 
francez (1842–1925).

Citindu‑i biografia, găsim un alt Flammarion, poate chiar mai cunos-
cut astăzi, fratele său mai mic, Ernest (1846–1936), un celebru editor, 
fondatorul ediţiilor „Flammarion”. Camille a mai avut două surori.

O biografie interesantă i‑a fost dedicată [27], la patru ani de la moar-
tea ilustrului astronom francez, de acelaşi L. Florin care s‑a interesat şi de 
viaţa lui Victor Anestin.

Camille Flammarion dovedea de mic o inteligenţă remarcabilă. La 
4 ani ştia să citească şi să scrie, fiind considerat un adevărat „savant” al 
satului, într‑o epocă în care puţini ştiau carte. 

Ca mulţi astronomi, Camille este prins în mrejele acestei ştiinţe încă 
de copil, la numai 5 ani şi jumătate, când observă la 9 octombrie 1847 o 
eclipsă inelară de Soare: „Mama a aşezat o căldare cu apă în faţa casei 
noastre şi în ea ne‑a făcut să observăm eclipsa, ca într‑o oglindă […] În 
jurul nostru câteva femei vorbeau despre sfârşitul lumii, îşi făceau cruce, 
spuneau rugăciuni” [4].

A mai văzut o eclipsă la 28 iulie 1851. Deşi mai puţin spectaculoasă 
decât cealaltă, l‑a emoţionat foarte mult: era mai mare şi voia să înţeleagă 
deja tot, mai ales cum putea fi prevăzut cu atâta exactitate un fenomen 
astral atât de important.

Viaţa nu părea uşoară pentru el. După o teribilă epidemie de holeră 
şi falimentul părinţilor, este nevoit să părăsească şcoala pentru a‑i ajuta; 
lucra într‑un atelier de gravură. Încercările prin care trece îl fac să devină 
tot mai dornic de a învăţa, de a munci. Se pare însă că organismul nu răs-
pundea solicitărilor tânărului, aşa cum ar fi vrut el. 

În luna mai 1858 s‑a îmbolnăvit grav şi a trebuit să stea la pat. Se 
pare că tocmai acest episod în viaţa lui îi va marca destinul. Medicul care 
îl îngrijea observă cu surprindere că printre numeroasele cărţi care‑l încon-
jurau, cele mai multe ştiinţifice, se afla un manuscris de vreo 500 de pagini, 
ilustrat cu circa 150 de desene: Cosmogonia universală – Studiu al lumii pri‑
mitive – Istoria fizicii globului din timpurile cele mai îndepărtate ale formării 
lui şi până la domnia speciei umane.

Le ceru să le citească, după care‑i spuse: „locul dumitale nu este 
într‑un atelier. Am vorbit pentru dumneata cu directorul şcolii din 
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cartierul Saint‑Eustache, care este în relaţii bune cu directorul şcolii din 
strada Fleurus care, la rândul său, îl cunoaşte pe dl. Le Verrier, şi vei intra 
la Observatorul din Paris ca elev‑astronom [3].” Aşa se va şi întâmpla; 
este angajat la Observatorul Imperial de la Paris, şi anume la Bureau des 
Longitudes (1858), asistând însă în paralel și pe profesorul Jean Chacornac 
la observaţiile de noapte. Calculele plicticoase nu‑i dădeau nici o satisfac-
ţie: „Astronomia nu se poate mărgini la măsurarea poziţiilor aştrilor; ea 
trebuie să se ridice până la studiul naturii”.

În 1862 publică La Pluralité des mondes habités, lucrare care stârneşte 
un mare scandal, datorită unei abordări speculative a existenţei vieţii pe 
alte planete, mai exact bazată pe teorii spiritiste, oarecum la modă în acea 
epocă. Criticile cele mai dure sunt însoţite de elogii neaşteptate de la per-
sonalităţi ca Sainte‑Beuve sau Victor Hugo, cel care i‑a scris între altele: 
„Da, să aprofundăm infinitul: aceasta este o adevărată ocupaţie pentru 
aripile sufletului”. Editorul Charles Maury prezintă cartea împăratului 
Napoleon al III‑lea, propunându‑i o audienţă. Nu aşa ceva îl interesează 
pe Flammarion.

„Pluralitatea lumilor locuite”, a doua ediţie, s‑a epuizat mai repede 
decât prima. Urma să fie tradusă în germană, engleză, spaniolă, portu-
gheză, italiană, rusă, daneză, suedeză, poloneză, cehă, arabă, turcă, chineză 
şi chiar în braille.

Urmarea acestui succes răsunător atrage duşmănia intolerantului 
director al Observatorului din Paris, Urbain Le Verrier13, care îl concediază 
după numai 4 ani de lucru, spunându‑i „Domnule, văd că nu ţineţi să rămâ-
neţi aici, puteţi pleca”. Vede în Flammarion mai degrabă un poet decât un 
astronom. Într‑un fel avea dreptate: modul în care a vorbit sau scris despre 
univers este mai degrabă al unui literat decât al unui savant. Aşa l‑a descris 
şi Danielle Chaperon, entre astronomie et littérature [2].

Chiar şi Henri Poincaré îl apreciază ca atare cu prilejul jubileului din 
26 februarie 1912: „sunt fericit să aduc un omagiu savantului care este în 
acelaşi timp un poet, şi poetului, care este în acelaşi timp un savant”.

De altfel şi Ţiţeica îl omagiază pe omul de ştiinţă „care este un poet, 
dar şi pe poetul care este şi om de ştiinţă”, aşa cum l‑a numit Max Wolf, 
descoperitorul asteroidului Juvisia14.
13 	 Urbain Le Verrier (1811–1877), renumit pentru descoperirea prin calcul a planetei Nep-

tun dar şi pentru stilul său dictatorial prin care a condus Observatorul din Paris.
14 	 605 Juvisia este un asteroid descoperit la 27 august 1906 la Heidelberg de astronomul 
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Camille va fi totuşi reangajat aproape imediat, pentru calculul efe-
meridelor anuale ale Lunii, de directorul aceluiaşi Bureau des Longitudes, 
Charles‑Eugène Delaunay.

În 1865 Flammarion devine redactor ştiinţific al ziarului „Le Siècle” 
şi începe un lung şir de conferinţe publice pe cele mai diverse teme de 
astronomie şi nu numai.

În 1879 va publica un impresionant album „L’Astronomie populaire”, 
un volum de circa 1.000 de pagini, care va fi tipărit în 138 de ediţii în limba 
franceză, respectiv 130.000 de exemplare între 1879 şi 192415.

Camille Flammarion şi românii
În 1887, a fondat Société astronomique de France–SAF. A fost pri-

mul ei preşedinte şi a condus „L’Astronomie”, buletinul ei lunar până la 
moartea sa. Există şi o societate ştiinţifică care poartă numele lui, Société 
Scientifique „Flammarion” din Marsilia, creată la 15 mai 1884, aflată şi 
astăzi în activitate.

La solicitarea acestei societăţi am scris un articol despre Flammarion 
şi români [33]. Voi spicui câteva idei privind acest subiect care a avut, la 
vremea lui, un important impact în cultura noastră, de data aceasta pentru 
publicul larg. Şi era normal să fi fost aşa atâta timp cât România era cel mai 
însemnat client din străinătate pentru publicaţiile franceze; aproape că nu 
exista familie care să nu fi avut în casă măcar o carte în limba franceză.

SAF are printre membrii săi personalităţi de vază din România, chiar 
membri fondatori.

Să dăm câteva exemple: M.S. Regina Elisabeta a României (cunoscută 
sub pseudonimul Carmen Sylva, nume sub care a tradus în franceză legen-
dele populare româneşti). Ea a fost prezentată Societăţii de către Camille 
Flammarion şi Jules Janssen (1824–1907) în şedinţa din 7 noiembrie 1906. 

Regina apare în lista membrilor SAF în 1906, anul în care România 
celebra 40 de ani de domnie ai regelui Carol I printr‑o importantă expo-
ziţie naţională organizată în Parcul Carol din Bucureşti, aflat în imediata 
vecinătate a Institutului Meteorologic, care va deveni doi ani mai târziu 
Observator Astronomic şi Meteorologic.

german Max Wolf, numit după comuna Juvisy-sur-Orge, locul în care îşi avea observato-
rul Camille Flammarion.

15 	 În România sunt cunoscute ediţiile din 1900 şi 1923, dar şi, recent, în format de carte 
electronică.
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Un alt distins român, membru al SAF, a fost principele Grigore 
Sturdza (1899), fiul principelui Mihail Sturdza, care a condus Moldova din 
1834 până în 1849. A studiat la Paris la École Normale Supérieure şi a fost 
un elev admirat de marele microbiolog Louis Pasteur. Printre numeroasele 
sale preocupări a fost astronomia.

Flammarion era deja bine cunoscut publicului român în special prin 
numeroasele sale cărţi sau articole traduse în limba română. El va parti-
cipa în 1906, la Bucureşti, la Congresul Asociaţiei Internaţionale pentru 
apărarea proprietăţii literare şi artistice (20–26 septembrie) ca delegat din 
partea Franţei. Era însoţit de Gabrielle Renaudot16, corespondent de presă 
şi viitoarea sa soţie. 

A sosit însă în România nu numai pentru acest eveniment. Vizita sa 
este anunţată în toate detaliile, de pildă în ziarul „Dimineaţa” [11]:

„Programa primirii dlui Camille Flammarion de către membrii 
români ai Societăţii Astronomice din Franţa.

Joi 7/20 septembrie. Primirea la gara de Nord, ora se va anunţa prin 
ziare.

Vineri 8/20 septembrie. La ora 11 a.m. asistare la şedinţa de inaugurare 
a congresului oamenilor de litere la Ateneu.

La ora 2:30 p.m. vizitarea observatorului astronomic militar din dealul 
Piscului (Bucureşti) şi a observatorului meteorologic la ora 4 p.m.

La ora 9 p.m. discursul dlui Camille Flammarion la Ateneu înaintea 
congresului oamenilor de litere.

Sâmbătă 9/23 septembrie. De la ora 10 până la 12 a.m. şi de la 3 la 7 p.m. 
vizitarea Expoziţiei.

La ora 8 p.m. banchetul membrilor Societăţii Astronomice17 la 
Expoziţie şi serbare de gală la Teatrul Naţional a societăţii oamenilor de 
litere.

Duminică 10/23 septembrie. Excursiune cu trenul special al Societăţii 
oamenilor de litere la Curtea de Argeş; serbare câmpenească. Seara repre-
zentarea povestei neamului la Arenele Romane.

Luni 11/24 septembrie. La ora 9.30 a.m. vizitarea Institutului Geografic 
al armatei.

16 	 Gabrielle Renaudot (1877–1962), astronom, soţia lui Flammarion din 1919. După moar-
tea acestuia în 1925, secretar general SAF şi redactor şef al revistei „L’Astronomie”.

17 	 Va căpăta numele lui Flammarion la 11 noiembrie 1907. Era a 29-a societate astronomică 
din lume.
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De la ora 5 la 6 p.m. conferinţa dlui Camille Flammarion înaintea 
membrilor Societăţii Astronomice, dsa va fi introdus de d. preşedinte al 
comitetului.

La ora 8.30 banchetul oamenilor de litere.
Marţi 12/25 septembrie. Excursiune la Sinaia cu societatea oamenilor 

de litere.
Miercuri 13/26 septembrie. Excursiune la Slănic, vizitarea minelor.
Joi 14/27 septembrie. Plecarea la Cernavodă cu trenul special al Soc. 

Oamenilor de litere, vizitarea podului. Plecarea la Constanţa, vizitarea por-
tului. Banchet pe bastimentul România. Excursiune pe mare, rada (rada 
portului) va fi iluminată.”

Acelaşi ziar „Dimineaţa” anunţă două zile mai târziu sosirea înaltului 
oaspete [12]:

„A sosit ieri în Capitală cu expresul de Ostanda, la orele 1 şi 40 de 
minute.

Pe peronul Gării de Nord erau numeroşi membri ai Societăţii astro-
nomice din Franţa, printre care citez pe dnii: general Vasiliu Năsturel, 
generalul G. Ionescu, Şt. C. Hepites, directorul Institutului Meteorologic, 
B. V. Vermont, colonel Cătuneanu, maior C. Selia etc. Apoi am mai obser-
vat pe d. Viconte de la Tour, însărcinatul de afaceri al guvernului francez, 
Pellerin, preşedintele coloniei franceze din capitală, Disescu, profesor 
universitar, Mincu, principele Ghica, secretarul general al Expoziţiei, 
N.  Pătraşcu, Christu Negoescu, M.  G.  Holban, Ştefan Ioan, Gorovei, 
Georges Maillard, preşedintele Congresului, sosit ieri, Forges, delegat al 
Comisiunii Europene Dunărene etc. etc. Să notăm prezenţa a numeroşi 
studenţi de pe la diferite facultăţi şi şcoli speciale.

La coborârea din tren d. C. Dissescu a urat bună venire dlui Camille 
Flammarion, care a răspuns prin câteva cuvinte amabile, arătând că se 
simte foarte fericit călcând pe pământul României.

D. Camille Flammarion a venit însoţit de dna Pioson, important mem-
bru al Societăţii astronomice din Franţa şi de dra Renaudot, care e trimisă 
la Bucureşti de mai multe ziare americane în calitate de corespondentă.

Cu toţii au tras în gazdă la hotelul High Life18 unde li s‑a oferit încă 
de ieri – prin grijirea comitetului de primire – un apartament compus din 
mai multe camere.”
18 	 Construit pe la 1860, fost Hotel Manu, era situat pe Calea Victoriei vizavi de Grădina 

Ateneului. A fost demolat în anii ’30 pentru extinderea Palatului Regal.
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Conferinţa sa va fi larg comentată în presă. Interesant, reţinem 
şi modul în care astronomul se adresa auditorilor [12]: „d. Camille 
Flammarion vorbeşte foarte încet. Din când în când are câte un gest vag, 
rotund cu mâna, ca şi cum ar arăta spre bolta înstelată, gest larg care pare 
că vrea să sugereze auditorului concepţia mare ca filosofie şi sublimă ca 
generozitate, pe care o are Flammarion despre lume.

Ideea predomnitoare din conferinţa dlui Flammarion a fost că şti‑
inţa conduce lumea. Urmează o relatare impresionantă despre cele expuse 
de astronom, scoţând în evidenţă şi mesajul pacifist al acestuia: „omul va 
deveni mai bun prin ştiinţă, care‑i va înlesni un trai mai uşor.”

Nu putea fi trecută desigur cu vederea vizita astronomului la rege, 
menţionând detaliile acesteia dar şi darurile primite: „Savantului i s‑a 
făcut la Peleş o primire princiară”.

În acelaşi an, regele Carol I a sărbătorit cu mare fast împlinirea a 40 de 
ani de la venirea sa în ţară (1866), împlinirea a 1.800 de ani de la cucerirea 
Daciei de către împăratul Traian în 106 d.Hr. şi împlinirea a 25 de ani de 
la proclamarea Regatului României în 1881. La 6 iunie 1906 a fost inaugu-
rată prima expoziţie, o adevărată sărbătoare a muncii româneşti. Expoziţia 
Generală Română a avut loc la Bucureşti pe Dealul Filaret (azi Parcul Carol 
I) după lucrări grele care au durat aproape doi ani pentru a transforma 
terenul sterp şi mlăştinos într‑un spaţiu propice pentru marea expoziţie. 
Era parcul situat în imediata vecinătate a Institutului Meteorologic (înfi-
inţat în 1889), adică locul unde a fost înfiinţat Observatorul Astronomic 
la 1 aprilie 1908. 

La 7 septembrie a fost inaugurat Pavilionul Franţei, situat în spatele 
Palatului Artelor, pe Calea Olteniei, lângă Pavilionul Italiei. „Inaugurarea 
s‑a făcut printr‑o mare serbare, printre invitaţi numărându‑se membrii 
coloniei franceze, ministrul francez cu soţia, însărcinatul cu afaceri al 
legaţiunii franceze, celebrul astronom Camille Flammarion, contele San 
Martino, delegatul Franţei la Comisia europeană a Dunării, oficialităţi 
româneşti: miniştri, generalul Manu, general Lahovary, Gr. Cerchez, dr. 
Obreja, dr. Istrati, dr. Hurmuzescu, Al. Ciurcu etc.” [31] În dreapta paginii 
reproducerea fotografiei (fig. nr. 6) din ziarul „Dimineaţa, anul III, nr. 952, 
30 septembrie 1906, p. 3, cu precizarea că „Regina s‑a întreţinut cu celebrul 
astronom Camille Flammarion, care avea lângă dânsul pe dnii Vlădescu 
şi Ion Lahovary”. [13]

Aceasta era deci elita în mijlocul căreia se afla Flammarion.
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Fig. nr. 6 – Camille Flammarion şi M.S. Regina Elisabeta
(reproducere după fotografia din „Dimineaţa”, 1906)

Detaliile vizitei sunt menţionate aproape în toate ziarele vremii. În 
timpul voiajului său în România, aşa cum era anunţat în presă, Flammarion 
a vizitat Observatorul Astronomic Militar, Institutul Geografic al Armatei, 
Observatorul Meteorologic şi Serviciul Central de măsuri şi greutăţi 
(nucleul viitorului Observator Astronomic) (fig. nr. 7). A fost de asemenea 
primit în audienţă de către regele Carol I la reşedinţa sa de la Castelul 
Peleş de la Sinaia şi, invitat la dejun şi decorat cu Ordinul de Mare ofiţer 
al ordinului Steaua României, creat în aprilie 1877. Iată că, deşi a refuzat 
ocazia de a fi primit în audienţă de împăratul Franţei, nu l‑a putut însă 
refuza şi pe Regele României.

Înainte de plecarea sa, deşi republican convins, el a declarat într‑un 
interviu toată admiraţia sa pentru monarhi şi pentru „inima nobilă a 
românilor”.
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Fig. nr. 7– Rândul 1 de la stânga la dreapta: Ştefan C. Hepites, 
Gabrielle Renaudot, Flammarion, Bernard Vermont.
(sursă: Institutul Astronomic al Academiei Române)

Reîntors în Franţa, el vorbeşte în şedinţa SAF din 7 noiembrie 1906 
[14] astfel despre România:

„Avem acolo, domnilor, la două mii de kilometri de noi, aproape o 
sută de colegi ale căror inimi bat la unison cu ale noastre. Nu numai că 
Societatea Astronomică Franceză s‑a răspândit acolo şi continuă să răs-
pândească în fiecare lună, cunoştinţele progreselor necontenite ale celei 
mai frumoase ştiinţe, dar şi filosofia astronomică este înţeleasă acolo în 
toată măreţia ei. La un banchet pe care simpaticii noştri colegi mi l‑au ofe-
rit la pavilionul regal al Expoziţiei de la Bucureşti, am simţit că Astronomia 
nu se limitează la formule reci şi că rezidă, mai presus de toate, în contem-
plarea splendorii universului […]”.

„Şi ca să revin la România[…], ceea ce m‑a frapat nu mai puţin au 
fost bogăţiile naturale ale ţării, în special resursele sale de petrol, minele 
de sare, câmpurile sale bogate, pădurile imense, cursul glorios al Dunării, 
cu podul său gigantic şi portul Constanţa. Și atunci, să recunoaştem, sim-
ţim acolo un fel de extindere a creierului Franţei, din secolul lui Ludovic 
al XIV‑lea şi al enciclopediştilor, până la actualii maeştri ai Facultăţilor 
noastre. România este o colonie romană, precum Franţa a fost o provincie, 
limba ei este soră cu a noastră, profesorii ei au studiat la Paris; […]. Inima 
Franţei vibrează acolo ca la Paris, şi poate chiar mai bine […]”.

Vizita în România a lui Camille Flammarion i‑a încurajat pe astrono-
mii amatori să fondeze în 1907, cu acordul lui, Societatea română „Camille 
Flammarion”, care devine membru corespondent al Societăţii Astronomice 
a Franţei – SAF.

Camille Flammarion o va întâlni câţiva ani mai târziu pe Regina 
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Maria, la Observatorul său de la Juvisy, situat la numai 19 km sud‑est de 
Paris, primit cadou de la un Mecena francez. (fig. nr. 8) Aceasta îi va purta, 
la rândul ei, o frumoasă amintire pe care a consemnat‑o în însemnările ei 
zilnice. Iată ce scrie în după-amiaza zilei de duminică, 11 septembrie 1921: 
„O vizită atât de interesantă! Un bătrân cu un spirit fermecător19. Foarte 
bătrân, cu o minte încă vie, doritor să vadă şi să înţeleagă. Din păcate era 
înnorat, aşa că nu am putut privi stelele sau luna, dar am avut o convor-
bire interesantă cu el. Am stat jos lângă masa lui de scris şi el a vorbit şi 
a discutat cu mine problemele care l‑au preocupat o viaţă întreagă, ca şi 
cum ne‑am fi cunoscut de când lumea. I‑am luat cu mine şi pe Sava Goia şi 
Panaitescu. Mi‑a plăcut vizita la acel minunat bătrân şi aş vrea să o relatez 
mai pe îndelete.” [5]

Fig. nr. 8– Flammarion şi Regina Maria la Juvisy, 1921
(sursă: Institutul Astronomic al Academiei Române)

Flammarion a avut mulţi prieteni în România. Îl voi cita doar pe 
un astronom, mai puţin cunoscut şi pe nedrept uitat: Bernard Vermont 

19 	 Avea 64 de ani, dar Regina doar 31 (!)
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(1849–1907), frate cu pictorul Nicolae Vermont (1866–1932) şi cu actriţa 
Lea Ventura (1864–1895). Era cunoscut mai degrabă prin prodigioasa 
sa activitate de traducător, doar că el este cel care a scris prima efeme-
ridă astronomică în limba română (1888) şi aceasta, ca tot ce a făcut, de 
o rigoare ştiinţifică remarcabilă. A ajuns într-acolo încât să atragă aten-
ţia astronomilor francezi asupra unor erori din calculele acestora. A fost 
astronom la Observatorul Meteorologic de la Filaret (înfiinţat în 1884). 
Membru încă de la înfiinţare al Societé astronomique de France (1892). 
S‑au păstrat chiar două scrisori ale lui Flammarion şi soţiei sale adresate 
familiei lui Vermont (str. Sf. Constantin 8), una din 4 martie 1907, alta 
după ce acesta plecase spre cele veşnice. Sunt condoleanţe pentru „cet 
homme si justement aimé, apprécié et si hautement admiré”.

De la vârsta de 40 de ani până spre sfârşitul vieţii, Flammarion a 
publicat câteva zeci de cărţi, dintre care unele au fost traduse în română 
(cel puţin până în 1935): Ce e cerul? Ce e viaţa? Lumea, Urania, O călătorie în 
cer şi încă vreo zece titluri.

Nu numai cărţile, dar şi articolele l‑au făcut cunoscut publicului larg. 
Traducătorii săi în limba română au fost la vremea aceea Sofia Nădejde, 
B. Vermont, V. Anestin, Iosif Nădejde şi B. Marian, secretar de redacţie al 
ziarului „Universul”.

Flammarion cunoştea vreo 20 de limbi, printre care şi limba română.
Celebrat de către SAF la împlinirea a 80 de ani, prilej cu care i s‑a 

înregistrat şi vocea, el a rostit un emoţionant discurs în care, printre altele, 
a spus: „l’Astronomie est la première et la plus importante des Sciences, et 
que sans elle nous vivrions dans l’erreur, dans l’ignorance des merveilles 
de l’Univers. Elle est à la base même du véritable savoir humain”20.

Apropierea vârstei senectuţii îl face să se întrebe „Cum putem fi tineri 
la bătrâneţe [24]”. Sunt interesante răspunsurile acestui octogenar. Ideea 
este „de a nu îmbătrâni, de a ne păstra facultăţile fizice şi mentale, de a 
ne păstra vitalitatea normală. A îmbătrâni înseamnă a începe a muri. […] 
Munciţi cu drag ca munca voastră să fie de folos şi altora. […] Căutaţi a 
trăi într‑un mediu plăcut, tânăr, vesel. Duceţi un trai simplu şi liniştit […] 
Aer curat, linişte, pace…Să vă placă tot ce e frumos: artă, ştiinţă, muzică, 
natură. Citiţi, cugetaţi.” Şi încheie: „Să nu fiţi bătrâni!... Rămâneţi tineri!”

Acestea i‑au fost preceptele după care s‑a ghidat tot restul vieţii lui 
20 	 Astronomia este prima şi cea mai importantă dintre Știinţe şi fără ea am trăi în eroare, 

în necunoaşterea minunilor Universului. Este însăşi baza adevăratei cunoaşteri umane.
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pământene. A închis ochii la 3 iunie 1925, la 83 de ani. Presa anunţa la 
„Ultima oră” vestea care lăsa un doliu imens. „Ca şi acei meteori ce lumi-
nează o clipă bolta cerească şi apoi reintră în noaptea fără sfârşit, marele 
suflet pasionat de cer – meteor el însuşi – a intrat în negurile fără fund.” 
[25] Lucid până în ultima clipă îşi doarme somnul de veci în cavoul din 
parcul Observatorului său de la Juvisy. Conform dorinţei sale, inima a fost 
dăruită oraşului natal Montigny-le-Roi, unde a bătut pentru prima oară.

***

Deşi trăim o epocă a unei cu totul alte comunicări decât cu un secol în 
urmă, când puţin sunt cei care mai pot atinge notorietatea lui Flammarion, 
posteritatea nu l‑a uitat.

Este adevărat că Henri Poincaré regreta că nu avea o planetă să i‑o 
ofere, aşa cum ar fi meritat, dar astăzi numele lui este înscris pe harta ceru-
lui: un crater lunar, altul marţian, asteroidul (1021) Flammario, lacul de 
la fundul craterului vulcanic Citerne din Guadelupa. În plus, Flammarion 
a fost cel care dat numele de Triton unui satelit natural al lui Neptun şi 
Almathea pentru alt satelit natural al lui Jupiter.
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